

1986, 24. října – Sdělení VONS č. 578 „Hlavní líčení ve věci F. Adamíka odročeno“ o odročení hlavního líčení s Františkem Adamíkem obžalovaným z přípravy trestného činu podvracení republiky u Krajského soudu v Ostravě.

Senát Krajského soudu v Ostravě za předsednictví JUDr. Josefa Richtera přerušil dne 23. 10. 1986 po několikahodinovém průběhu hlavního líčení v trestní věci proti Františku Adamíkovi a odročil další jednání na 5. 11. 1986 v 8.30 hodin, opět v místnosti č. 154 ve III. patře soudní budovy.¹ Jak jsme již oznámili, je katolický aktivista F. Adamík, čtyřiapadesátiletý železniční dělník, otec pěti dětí, souzen pro přípravu k trestnému činu podvracení republiky (§ 7/1 k § 98/1, 2b tr. z.), jíž se měl dopustit rozmnožováním náboženské literatury (viz naše sdělení č. 491, 552, 575, 576)². Hrozí mu trest odnětí svobody v rozmezí od tří do deseti let.

V dosavadním průběhu hlavního líčení nebylo prokázáno, že by F. Adamík uvedenou literaturu jakkoli rozšiřoval – jediný předvolaný svědek, nadřízený F. Adamíka, uvedl, že od něj nedostával nic ke čtení.³ Znalec dr. Hubík na otázku obžalovaného připustil, že je ateista, načež F. Adamík upozornil soud, že by znalecký posudek pravděpodobně vyzněl jinak, kdyby byl zpracován člověkem věřícím. K odročení hlavního líčení došlo na základě námitek obžalovaného, že domovní prohlídka v místnostech domku, které měl pronajaté a kde byla nalezena většina inkriminovaných předmětů, probíhala po jistou dobu bez jeho účasti. Soud proto vyhověl návrhu obhajoby a rozhodl se svědecky vyslechnout jednak majitelku domku,⁴ jednak pracovníci MNV, která byla prohlídce přítomna jako nezúčastněná osoba. Účast veřejnosti na hlavním líčení nebyla nijak omezována, přítomno bylo asi 15 přátel F. Adamíka včetně pověřeného zástupce VONS.

Informace o Chartě 77, r. 9, 1986, č. 12, s. 7–8.

POZNÁMKY

- ¹ Senát složený z předsedy JUDr. Josefa Richtera a soudců JUDr. Jaromíra Klimši, Boženy Trojkové, Jaroslava Zavřela a Miroslava Pečínky odložil hlavní líčení z důvodu vyslechnutí dalších navržených svědků. Viz KS v Ostravě, soudní spis k případu Františka Adamíka, spis. zn. 1 T 1/86, protokol o hlavním líčení u Krajského soudu v Ostravě s F. Adamíkem konaném 23. 10. 1986.
- ² Dokumenty č. 494, 555, 578 a 579. K případu viz dále sdělení VONS č. 589, 603, 613, 629, 647 a 655, dokumenty č. 592, 606, 616, 632, 650 a 658.
- ³ Při hlavním líčení byli vyslechnuti tři svědci, PhDr. Stanislav Hubík z Ústavu pro výzkum společenského vědomí a vědeckého ateismu v Brně a dva spolupracovníci F. Adamíka. Viz protokol o hlavním líčení u Krajského soudu v Ostravě s F. Adamíkem konaném 23. 10. 1986, KS v Ostravě, soudní spis k případu Františka Adamíka, spis. zn. 1 T 1/86,.
- ⁴ Majitelka domu Hermína Oherová se prvního dne hlavního líčení nezúčastnila ze zdravotních důvodů. Svůj postoj k celé kauze vyjádřila v dopise z 21. 10. 1986 adresovaném předsedovi senátu Krajského soudu v Ostravě JUDr. Josefu Richterovi. *„Pan Adamík je pilný, pracovitý, čestný člověk, dobrý, má starost, aby i jiní lidé, spoluobčané, vedli pořádaný, mravný život tak, jak on sám vede život řádného pracujícího člověka nejen v celé své rozsáhlé rodině, ale i ve společnosti. Po domovní prohlídce konané v našem domě asi 12. listopadu loňského roku, z domnělého důvodu, že v obytných a přilehlých místnostech jsou pryč věci pocházející z trestné majetkové činnosti, mně při výslechu bylo řečeno, že jakési písemnosti, které byly nalezeny, nejsou nic protizákonného, že se jedná jen o maření dozoru nad církvemi.*

My, kteří jsme prožili, v dětství sice jednu světovou válku, pak daleko strašnější a nebezpečnější druhou – i bez fronty –, pronásledování Židů, kdy bylo nebezpečné i jen promluvit s lidmi ozdobenými ‚velkou žlutou hvězdou‘, střílení lidí pro zásobovací přestupky, různé tragédie atd., jsme šokováni odsuzováním spoluobčanů – katolíků pro náboženskou literaturu. Lidický farář odmítl darovaný život, podrobil se se svými farníky smrti zastřelením, tisíce a tisíce kněží umíralo za národ v hitlerovských koncentracích a mohlo by se namítnout, kdoví, čemu tak unikli.“ Tamtéž.